



# 时代的力量 传承的力量

## 党的二十大首场“党代表通道”开启

2296名党代表，肩负着9600多万名党员、490多万个基层党组织的重托。他们正凝聚着全党的意志，承载着人民的期望，履行着神圣的职责。

今天上午，中国共产党第二十次全国代表大会开幕前，首场“党代表通道”开启。近一小时的党代表通道时间，15名党代表和中外记者面对面交流，党代表们通过亲身经历的小故事等，讲述他们在党的建设、尖端科技、脱贫攻坚、乡村振兴、粮食安全、教育医疗等各领域奋发有为、追逐梦想的奋斗历程。

### 红色文化 “圈粉”新一代青年

今天上午，中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇身着淡蓝色套装走上党代表通道。杨宇说，从业22年来，她一直在讲述红色故事，宣传红色文化的第一线。从上海的石库门到北京的天安门，从讲述党代会到参加党代会，“我将带着所有红色文化传播者的期盼，认真履职，在大会上学习新精神，汲取新力量。”

谈到讲述党史工作的细节，她分享了一个印象最深刻的接待小故事。“去年是建党百年，6月16日这天我接待了一批外国参访者，其中包括40多个国家的驻华大使，我的讲解围绕着‘马克思主义为什么行’‘中国共产党为什么能’‘中国特色社会主义为什么好’展开。在讲到‘全面小康’的内容时，收获了一片掌声，我以为是我的讲解得到了认可。”参观结束后在交流的时候，加蓬驻华大使说，中国共产



今天，中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。图为开幕会前，周伟、杨宇、林占熺代表（自左至右）接受采访。新华社记者 金良快 摄

党一心为了人民，为了让人民过上更好的生活，取得了令世界瞩目的脱贫成绩。阿尔巴尼亚大使也说，在他看来没有哪个马克思主义政党像中国共产党这样成功。“我这才反应过来——原来刚刚展厅里的掌声是为中国共产党而响起的。”杨宇说，“这也让我更深刻地意识到，我们党的故事在世界上很有感召力。”

统计数字显示：近5年来到中共一大会议址参观的年轻观众的占比逐年递增，尤其是去年，35岁以下年轻观众同比增长率达23.6%。“这充分证明，在新时代，红色文化正以独特的魅力圈粉着新一代的青年。”

她介绍，中共一大会议址还在探索适应时代发展的传播方式，无论是直播云探馆、沉浸式情景党课，还是即将与观众见面的党史类创

意短视频，都是为了更鲜活地讲好党的故事，更生动地诠释伟大建党精神。

### 我的心 始终在星辰大海

“从2013年我首次飞天，到一年前再次飞天，这十年中国载人航天事业捷报频传、勇攀高峰，我们有了更广阔的飞行平台、更长的飞行时间，有了中国自己的空间站。我由衷地为我们伟大的党、伟大的祖国感到骄傲和自豪。”二十大代表、中国人民解放军航天员大队特级航天员王亚平说。

作为我国第一个在太空授课的太空教师，也是第一个进驻中国空间站、第一个漫步太空的中国女航天员和目前为止中国在轨飞行时间最长的航天员，王亚平亲身经历了中国航天事业的发展历程。

她的经历也激励了一批又一批年轻人。“如今，第一批听我太空授课的孩子，已经成为了航天战线的队友。航天事业带给我最深的感受，一个是时代的力量，一个是传承的力量。今天，站在党代表通道上，我同样感受到这样的力量。”王亚平透露，目前第四批预备航天员的选拔已经开始，欢迎更多有志青年加入。

“最后，我想说：心有翼，自飞云宇天际；梦无垠，当征星辰大海。我的心始终在星辰大海，我们始终准备为党出征，用实际行动书写对党和人民的无限忠诚。”

### 打造现代版《富春山居图》

“我们村是习近平总书记在浙江工作期间的基层工作联系点。来北京之前，乡亲们托我向总书记

汇报，如今的下姜村，已成为一幅现代版的《富春山居图》。”浙江省淳安县枫树岭镇下姜村党总支书记、村委会主任姜丽娟走上党代表通道，回答记者提问。

她介绍，这些年通过农文旅融合，下姜村闯出了一条适合自己的增收致富之路。老百姓在家门口就能实现就业；更多年轻人回到家乡创业，每年村民都可以拿到村里的分红；通过5G远程医疗，在家就能请省城的专家医生看病。乡村老百姓的日子越过越红火，如今村里又主动与周边24个村抱团组建“大下姜”乡村振兴联合党委，通过资源整合，产业连接，打造“共富联盟”。“从下姜到‘大下姜’，从先富到共富，我们心怀感恩，励志奋进，要用实实在在的行动和成果，来感恩和回报党和总书记。”姜丽娟说。

年近八旬的福建农林大学研究员、国家菌草工程技术研究中心首席科学家林占熺是电视剧《山海情》里农业专家的原型。他讲述了一个菌草在“一带一路”国家推广的故事——在巴布亚新几内亚，菌草种植成功后，一位国际友人把女儿的名字改成“菌草”，还特地登报公布。

如今，菌草技术不仅让闽宁镇的老百姓脱贫致富，而且推广到了106个国家和地区，“一带一路”沿线的很多国家都因为菌草摆脱了贫困。“中国已经为发展中国家培养了菌草技术骨干上万人，一些留学生把菌草技术翻译成18种文字，为各国老百姓服务，为全球减贫贡献中国智慧、中国力量。”

本报记者 宋宁华 杨欢

## “西大堂”居民乐享“诗和远方”

——访二十大代表、普陀区委书记姜冬冬

### 对话党代表



“普陀区作为上海‘西大堂’，不但拥有‘半马苏河’的宝贵资源，还坐拥向西辐射的区位优势，我们将牢记嘱托，砥砺奋进，充分融入长三角一体化进程，打造成为上海的创新活力区、美好生活品质区。”

党的二十大开幕之际，二十大代表、普陀区委书记姜冬冬聆听了二十大报告并表示，报告彰显出中国式现代化“一张蓝图绘到底”的制度优势，更激励大家踩足油门、身体力行，创造新时代的新奇迹。在姜冬冬的行李箱里，这次特

地放上了2007年习近平任上海市委书记到普陀调研时现场亲历者的口述材料，在会议期间结合二十大报告仔细研读。“他在上海工作时间虽然只有七个月零四天，但曾来普陀调研过5次，对普陀区未来发展作出高瞻远瞩的指示。”姜冬冬表示，这些战略谋划至今仍引领着普陀区的发展方向。如今，普陀“半马苏河”开发建设风生水起，桃浦、真如等重点区域成功转型，“西大堂”已成为上海连接长三角的会客厅。

以桃浦为例，从2012年10月17日启动全面转型，到现在正好历经10年，已成为传统工业区转型的成功案例。在腾笼换鸟后，这个市中心“的大衣料子”即将发力，向国际化创新之城迈进。桃浦中央绿地作为市中心最大的开放式绿地，今年国庆期间，不少市民在“家门口”就享受到“诗和远方”。

“必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。”二十大报告为中国下一个阶段发展擘画了蓝图，如何将蓝图落实为“路线图”“施工图”？姜冬冬

认为，关键就是二十大报告深入阐述的人民城市理念。

尽管受到疫情影响，但普陀区最新“晒”出的一组数据却颇为亮眼。今年1到9月，智能软件、研发服务、科技金融、生命健康等4大重点产业，同比增长22%，占区域经济比重达36%。外商直接投资合同金额，同比增长95%。逆势上扬的秘诀何在？不少企业选择普陀，是被其“人靠谱（普）、事办妥（陀）”的营商服务精神感动。

发展是最大的民生，蝶变的普陀发展迅速，老百姓收获了实实在在的幸福感和获得感。新中国建设的第一个工人新村——普陀曹杨一村整体改造完成，老邻居们欣喜地回搬“新居”。苏州河普陀段拥有中心城区苏州河最长岸线，正好是一个半程马拉松的距离，昔日“工业锈带”已变身“活力秀带”。

姜冬冬表示，在二十大开启的奋斗新征程上，更需要贯彻以人民为中心的发展思想，依靠人民造福人民、植根人民，让人民在都市中享受到“诗和远方”的美好生活。本报记者 宋宁华

### 代表手记

## 你好，北京！

二十大代表 查琼芳



今天，二十大开幕啦！作为一名党代表出席盛会，与有荣焉！

此时此刻，我想说：你好，北京！很多次来过北京，缘由不同。为了旅游，那是生活；为了专业学习，那是工作；这一次为了党代会，这是政治使命，倍感荣幸，更觉责任重大。

一百年间，从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，我们的党是世界上最伟大的政党，我们的党带领全国各族人民持续奋斗，实现了第一个百年奋斗目标，正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进！

作为上海交通大学医学院附属仁济医院的一名呼吸科医师，抗疫以来，我先后参与了武汉保卫战、大上海保卫战，迎战疫情、白衣为甲、冲锋陷阵、救死扶伤，是职责所在。

作为党的二十大代表，肩负9600多万名中国共产党党员的信任和嘱托，使命神圣，我一定认真履行职责，完成大会各项议程，紧密结合实际，做到言之有理，言之有据；提高政治站位，并以绝对忠诚负责的态度投下庄严一票。

当今世界，正面临百年未有之大变局。生在中国，何其有幸！改革开放以来，在中国共产党的领导下，中国取得的发展成就令世界瞩目；中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃！

百年奋斗谋复兴，勇毅前行兴伟业。我们更需要在新征程上践行发扬伟大建党精神，谱写属于我们的时代华章！

本报记者 姚丽萍 整理  
本报记者 陈正宝 摄影